

© 1997 г.

**И.А. ВАСИЛЬЕВ, О.М. ДУДИНА, Н.С. КОЖЕУРОВА,
А.Т. МЕЛЬНИКОВА**

ПРАВИТЕЛЬСТВО НЕ ВЫБИРАЮТ

Правительство, как и родителей, как известно, не выбирают. Его назначают. Кто же они, наши "поильцы и кормильцы", от кого зависит наша зарплата и прожиточный уровень, безопасность и обороноспособность, здоровье и культура? Короче, от кого зависит, фактически, вся наша жизнь?

Независимый центр социально-политологических исследований провел экспресс-анализ объективных данных (или, как раньше говорилось, объективов) по 34 основным фигурам - руководителям и членам кабинета министров и составил своего рода обобщенный социальный портрет Правительства РФ (сентябрь 1996 г.).

Итак, давайте познакомимся. В абсолютном большинстве - 97% министерские портфели достались мужчинам. Управление, принятие важных государственных решений - всегда, особенно в новое время, являлось прерогативой сильной части человечества. Она меньше обременена мелкими домашними и другими меркантиль-

ными проблемами. Главное, чтоб решения были именно государственными, направленными на улучшение жизни своих сограждан, чтобы когда эти решения воплощались в жизнь, люди не чувствовали себя униженными и оскорбленными, обобранными до нитки, одураченными и обворованными.

Следует отметить, что 100% членов Правительства имеют высшее образование, а у некоторых из них по два диплома. Есть и такие, у кого, помимо основной вузовской специальности, за плечами Академия общественных наук при ЦК КПСС, ВПШ или Академия народного хозяйства при СМ СССР (21%). Существовали такие элитарные учебные заведения для особо одаренных советских и партийных кадров. Относительно уровня образованности кабинета министров не стоит беспокоиться: в его составе 26% кандидатов и 35% докторов наук, 10 профессоров и 1 академик.

И относительно жизненного опыта государственных мужей спорить не приходится: 26% из них начали свою трудовую деятельность в качестве рабочих; 26% - в должности механиков, мастеров, техников, лаборантов; 30% - после окончания вузов начали работать инженерами; 9% - стали профессиональными военными. Да и демографические данные говорят о том, что 88% из них находятся в достаточно зрелом - от 41 до 60 лет - возрасте. А у 9% возраст перевалил за 60-летний рубеж. Однако возрастной фактор - палка о двух концах. Как свидетельствуют многочисленные отечественные и зарубежные социально-психологические исследования, к 40—45 годам у человека снижается способность генерировать идеи, принимать неординарные решения. А после 50-55 лет начинает прогрессировать консервативный подход в разрешении проблем.

Заметен дефицит гуманитарных знаний: 64% из них имеют инженерно-техническое образование, 15% - экономическое, 6% - военное и лишь 15% гуманитарное (историческое, филологическое, юридическое). Поэтому не исключено, что в определенных условиях узкоспециальный подход может возобладать при принятии важных государственных решений.

Есть еще ряд характеристик, которые заставляют задуматься. 82% из состава обследованных членов Правительства прошли солидную школу комсомольской (3%), партийной (32%) и советской (47%) работы. Кто-то из них был секретарем крупной комсомольской организации, кто-то вторым или первым секретарем обкома или горкома, кто-то зав. отделом ЦК КПСС, а кто-то - Министром или Председателем ГК СССР, т.е. значительное большинство членов кабинета являются своего рода выходцами из старой партийно-советской номенклатуры. Легко ли реформировать то, что не одно десятилетие создавалось, укреплялось, совершенствовалось в поте лица? Люди, сформировавшиеся в эпоху застоя, сами утвердившие эту эпоху, декларировавшие приверженность перестройке и провалившие ее с треском, "под фанфары", вряд ли смогут предпринять какие-либо кардинальные шаги, чтобы выполнить на деле, а не на словах, свои реформистские обещания.

Немаловажно и то, что 79% членов кабинета - это выходцы из сел, поселков, деревень (35%), районных центров (32%), областных и краевых центров (12%). Они там родились, выросли, там сформировались их характеры, установки, интеллектуальные и культурные запросы и ориентиры. Именно эти факты жизнедеятельности членов Правительства, невзирая на все их звания и регалии, как нам кажется, могут оказать свое далеко не положительное влияние в выработке широкомасштабного подхода (взгляда) к той или иной общегосударственной проблеме.

Единственное, в чем нельзя отказать так называемым выходцам из глубинки, так это в их хватке, в их стремлении во что бы то ни стало достичь "сияющих вершин", в способности всеми правдами и неправдами удержаться на завоеванных высотах. И трудно определить, какими интересами они руководствуются в первую очередь - государственными или личными. Конечно, вряд ли кто-нибудь из них встанет и признается, что последними.

И еще на один аспект из биографий новоспеченных членов правительства мы хотели бы обратить внимание.

Мы проанализировали их принадлежность к тому или иному знаку западного и восточного гороскопов. И получилось, что на первом месте по западному гороскопу (день и месяц рождения) стоят Водолеи - 21%, на втором - Овны - 18%, 3 и 4 делят Тельцы и Стрельцы - по 15%, и на 5-м Козероги - 12%.

Мы не считаем целесообразным давать всеобъемлющую характеристику тому или иному знаку, однако хотели бы сделать акцент на качествах, которые характеризуют личность как руководителя, как государственного или политического деятеля. При этом, особое внимание мы хотели бы обратить на негативные характеристики, поскольку, как показывают многочисленные социально-психологические исследования, такие данные являются наиболее информативными.

Итак, Водолеи. Знак воздуха. Есть слабые и сильные представители этого знака. Вообще Водолеи - совокупность ангела и дьявола. Они не прочь шокировать. Хотят делать приятное, но в основном, себе; хотя, чтобы их все любили. Многие из них религиозны, мистичны. Водолеи стремятся быть не только равными, но и выше, противятся, если им указывают, что сделать, или сдерживают. Они могут стать неосмотрительными, выдвигая лозунг: "Делайте, как говорю, а не так, как я делаю". В целом, характер Водолея противоречив: в нем уживаются и мечтательность, и лень, и бездействие с энергией, дерзанием, активностью. Он неустойчив, иногда переживает периоды острой неуверенности в себе. В политике, науке несколько медлителен. И все-таки Водолей - это знак гениев. Они боготворят справедливость, обладают широкими интересами. Их идеи оригинальны, у них острый ум.

Что ж, будем надеяться, что именно эти качества помогут членам кабинета, родившимся под знаком Водолея, найти верные решения проблем, стоящих перед Россией.

Под этим знаком из состава кабинета министров родились - Кинелев В.Г., Зайцев А.А., Сидоров Е.Ю., Михайлов В.Н., Беспалов Ю.А., Родионов П.И., Фортвов В.Е.

Вторую позицию в высшем эшелоне правительства занимают Овны. Это знак огня. Мужчины, родившиеся под этим знаком, отличаются агрессивностью, отсутствием такта. Они не считаются с интересами, чувствами и волей других людей. Овны нетерпеливы и лишены дара дипломатии, они зачастую бывают деспотичны. Мужчины-Овны, несмотря на кажущийся здоровый вид, имеют слабое здоровье, и у них, почти у всех, очень слабая нервная система. Они вспыльчивы, грубы и невыдержаны.

Однако следует отдать должное Овнам в плане их отношения к работе. Они любят новшества, неизвестные мероприятия. Их девиз: "Все трудное должно быть сделано немедленно". Овны любят руководить и имеют к этому склонность, не выносят однообразной, монотонной работы. Правда, им часто не хватает терпения, чтобы довести начатое дело до конца.

Будем надеяться, что Овнам-министрам, а к ним относятся Черномырдин В.С., Игнатенко В.Н., Пак З.П., Серов В.М., Михайлов В.А., Орлов В.П., все-таки удастся преодолеть этот недостаток и осуществить намеченное, чтобы привести общество к стабильному, а не перманентно реформенному состоянию.

"Тельцы" - это знак земли и в данной выборке он занимает третье место.

Под этим знаком родились: Ясин Е.Г., Булгак В.Б., Тулеев А.М., Заверюха А.Х., Шойгу С.К.

Люди, рожденные под этим знаком, чувствительны и сентиментальны. Они бывают капризны и упрямы по мелочам. Порой Тельцы досаждают себе и другим своей нерешительностью, нежеланием иметь дело с переменной ситуацией.

В работе Телец нуждается в творческом самовыражении и стремится обеспечить себя материально. Это упорные труженики в жизни. Однако, им присущ консерватизм и своего рода "психологический барьер к нововведениям."

Четвертую ступень в "правительственной иерархии" занимает знак огня - Стрелец. Под этой звездой родились: Большаков А.А., Родионов И.Н., Меликьян Г.Г.,

Цах Н.П., Дмитриева Т.Б. Стрелец - натура двойственная, как и его символ - Кентавр - целящийся в невидимое. С одной стороны, Стрелец очень развит, с другой - примитивен. И вот с этой стороны ему присущи необузданность, грубость, авантюризм.

Что касается работы, то здесь Стрелец проявляет себя как натура философская, интеллигентная, уравновешенная, стремящаяся к познанию. Их характеризует прогрессивность взглядов.

И, наконец, пятую позицию занимают Козероги - это знак Земли. Под его покровительством родились: Потанин В.О., Бабичев В.С., Ковалев В.А., Басин Е.В. Они обладают упрямым характером и развитым умом. Скрытны и честолюбивы, замкнуты и амбициозны. Их невозможно вызвать на откровенность.

Козерог - "Рабочая лошадь Зодиака". Он придерживается общественного мнения, многих условностей, в связи с чем ему угрожает опасность консерватизма и педантизма. Порой ему бывает трудно ладить с сослуживцами из-за своей скрупулезности и бескомпромиссности. Обладая блестящим умом и великолепной памятью, Козерог стремится к успеху и не любит менять профессию.

Теперь обратимся к Восточному гороскопу. Из полученных данных следует, что 21% из обследуемой совокупности родились в год Кролика (Кота по Китайскому гороскопу), 18% - в год Собаки, 18% - в год Дракона и 12% - в год Тигра.

Родившиеся в год Кролика, обладают яркой индивидуальностью, талантливы и в меру честолюбивы. "Кролики" скромны, сдержаны, утонченны, добродетельны. Они могут быть приятными компаньонами и кто подписывает контракт с ними ни за что не прогадает.

Могут добиться успеха в торговле или стать юристами или дипломатами. Однако, при множестве названных и неназванных достоинств люди, родившиеся в этот год, обладают одним, хотя и небольшим, но не менее важным недостатком: "Кролики" - поверхностны и их лучшие качества тоже поверхностны. Кроме того, они консерваторы и ненавидят все, что может поколебать их жизнь, все, что может вызвать осложнения. Больше всех "Кролики" стремятся к комфорту и безопасности.

В этот год появились на свет: Большаков А.А., Бабичев В.С., Пак З.П., Цах Н.П., Беспалов Ю.А., Родионов П.И., Дмитриева Т.Б.

Люди, родившиеся в год Собаки, а в этот год осчастливили мир своим появлением на свет: Лившиц А.Я., Куликов А.С., Ясин Е.Г., Хлыстун В.Н., Фортвов В.Е., Михайлов В.Н. обладают лучшими человеческими качествами. Они верны, честны, внушают доверие тем, что могут хранить тайны. Однако, эти люди несколько эгоцентричны, эксцентричны и невероятно упрямы. "Собаки" могут быть эмоционально холодными, малообщительными. Они смотрят на многое с критических позиций, славятся острым языком. Знают за что борются, стоят всегда за справедливость. Доводят начатое дело до конца и обычно побеждают. "Собаки" могут стать хорошими руководителями в промышленности, активными общественными деятелями. У них прекрасные способности к управлению людьми. Любое общество должно быть заинтересовано в выдвижении таких людей, ибо никто не обладает такой трудоспособностью и прямоотой, какой обладают "Собаки".

Люди, живущие под знаком Дракона, обладают, наверное, самым большим богатством. У них избыток здоровья, жизненной силы, активности. "Драконы" открыты и чисты, как золото. Они не способны к мелочности, лицемерию, злословию. Правда, "Драконы" бывают иногда упрямы и резки, им присуще своеволие. Родившиеся в год "Дракона" могут преуспеть в любом деле. И, если посветят себя великому делу, то добьются цели. Но, к несчастью, они с таким же успехом могут пойти на плохое дело и выиграть его. "Драконы" - победители.

Под знаком Дракона появились на свет: Давыдов О.Д., Басин Е.В., Серов В.М., Заверюха А.Х., Орлов В.П., Зайцев А.А.

"Тигры" - это фронтеры. Люди этого знака недисциплинированны, у них вспыльчивый характер, они всегда восстают против начальства. "Тигры" могут

привести других к катастрофе, поскольку вкус к риску у них доходит вплоть до безрассудства, до неосознанных действий. Они не любят повиноваться, но заставляют других слушать себя. Родившиеся в год Тигра - упорны и упрямые, сутяжны и мелочны, уколобы и недоверчивы. Эгоисты в мелочах, они способны на бескорыстие в делах великих. "Тигры" могут быть военачальниками и руководителями предприятий. Они даже могут стать опасными преступниками, т.к. любят те виды деятельности, которые связаны с риском.

В год Тигра родились Черномырдин В.С., Потанин В.О., Михайлов В.А., Сидоров Е.Ю.

А теперь несколько слов о том, что ожидает наших руководителей в наступающем 1997 году, который, согласно Восточному гороскопу будет годом огненного Быка. Если верить гороскопу, то это будет очень плохой год для тех, кто родился в год Собаки. Она (Собака) организует заговор и, если нужно, подготовит революцию и примет на себя весь риск и ответственность; и самый плохой для тех, кто родился в год Тигра. Ему (Тигру) рекомендуется ничего не предпринимать, чтоб меньше рисковать.

Не очень благоприятен наступающий год и для Кроликов (Котов) и для Драконов. Первые все-таки выберутся из неприятной ситуации, а вторые - будучи наделены слишком большими полномочиями, будут чувствовать себя довольно плохо.

Как показал проведенный анализ, ключевые посты в правительстве занимают, в основном, те, кто сформировался как личность, как руководитель, как политический деятель в определенных конкретно-исторических условиях. И они (условия), как мы теперь знаем, были отнюдь не самыми лучшими для общества, для всех нас (думаем, что и для них). Чтобы российские граждане ощутили кардинальные изменения к лучшему, должно смениться не одно поколение государственных и политических деятелей. А пока далеко не спокойная, и не благополучная жизнь ожидает большинство россиян. Будем надеяться, что знания, опыт, разум власть предержавших возьмут верх над личными амбициями и клановыми интересами, а влияние Космоса на них будет исключительно положительным.

В заключение мы, фактически, возвращаемся к тому, с чего начали. Да, Правительство не выбирают. Его назначают и утверждают. И утверждает правительство - полноправный представитель народа, избранный им - Президент. И потому, думается, члены кабинета министров, представителями каких бы партий, движений и блоков они ни являлись, не вправе забывать, что они по сути своей избранныки народа. И, в первую очередь, подотчетны ему, ответственны перед ним за все свои деяния. Понимают ли они это?